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Erfasste Fragebögen = 1597

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen
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Vielen Dank, dass Sie sich Zeit nehmen, den Fragebogen zu beantworten!Vielen Dank, dass Sie sich Zeit nehmen, den Fragebogen zu beantworten!

Vielen Dank, dass Sie sich Zeit nehmen, den Fragebogen zu beantworten!

Alle Angaben im Fragebogen werden entsprechend den Datenschutzbedingungen behandelt und zu Evaluationszwecken an der RUB
ausgewertet. Die Ergebnisse  werden so bearbeitet, dass ein Rückschluss auf Einzelpersonen nicht möglich ist. Die Teilnahme an der
Befragung ist freiwillig und Ihnen entstehen keine Nachteile, wenn Sie an der Befragung nicht teilnehmen. Mit der Teilnahme an der
Befragung stimmen Sie einer Verarbeitung (Erhebung, Speicherung, Auswertung) Ihrer Angaben zu.

Die Beantwortung des Fragebogens kann nicht unterbrochen und zu einem späteren Zeitpunkt fortgesetzt werden. Stellen Sie daher
bitte sicher, dass Sie etwa 40 Minuten Zeit zur vollständigen Beantwortung aller Fragen zu Verfügung haben. Falls Sie Fragen oder
Anregungen zu der Befragung haben, können Sie sich gerne an uns wenden:

Dr. Frank Wissing
Dezernat 1 - Hochschulentwicklung und Strategie
UV 03/364
qm-lehre@uv.rub.de

Geben Sie bitte vor Beantwortung der Fragen den unten beschriebenen Code ein.

Durch den Code wird gewährleistet, dass wir Ihre Angaben anonym mit Ihren Antworten der Einschreibungsbefragung verknüpfen
können.
 Sollten Buchstaben und/oder Zahlen nicht bestimmt werden können, weil die Information (z. B. Geburtstag des Vaters) nicht
vorliegen, ersetzen Sie diese bitte durch 0. Bitte tun Sie dies für jede fehlende Information (z. B. 00, falls Vorname und Geburtstag des
Vaters unbekannt).

SCHULISCHE HERKUNFT | (5% des Fragebogens erreicht)SCHULISCHE HERKUNFT | (5% des Fragebogens erreicht)

Welche Hochschulzugangsberechtigung haben Sie?
n=1592Abitur / allgemeine Hochschulreife 1495

Fachhochschulreife 10

fachgebundene Hochschulreife 3

Eignungsprüfung 1

sonstige deutsche Hochschulzugangsberechtigung 3

ausländische Hochschulzugangsberechtigung (auch Studienkolleg in Deutschland) 80
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In welchem Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=79Türkei 2

China 4

Russland 10

Ukraine 4

Iran 11

Griechenland 3

Italien 2

Bulgarien 1

in einem anderen Staat 42

An welcher Schulart erwarben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung?
n=1502Gymnasium 1183

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 198

Berufsausbildung mit Abitur 19

Abendgymnasium 12

Abiturkurs Volkshochschule 1

Fachgymnasium 15

Kolleg 50

Sonstige, und zwar... (bitte eintragen) 24

Welche ausländische Hochschulzugangsberechtigung haben Sie erlangt?
n=80Sekundarschulabschluss - direkter Hochschulzugang (vergleichbar zu deutschem Abitur z.B.

Matura, Baccalaureat) 35

Sekundarschulabschluss - kein direkter Hochschulzugang, zusätzlich 1-2 Jahre Studium (z.
B. Attestat, Segundo Grau, Titulo de Bachiller) 6

Abgeschlossenes Studium im Ausland 35

Studienkolleg in Deutschland 4

In welchem Jahr haben Sie die Hochschulzugangsberechtigung erworben? Bitte vierstellig angeben (z.B. 2008).
n=15901015 1

1967 1

1993 2

1994 1

1998 2

1999 4

2000 5

2001 2

2002 4

2003 8

2004 4

2005 8

2006 18

2007 27

2008 51

2009 50

2010 71

2011 102
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2012 193

2013 279

2014 217

2015 531

2016 8

20013 1

Welche Durchschnittsnote haben Sie in dem Zeugnis, mit
dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben
haben?

n=1580
mw=2,1
s=0,6

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

VOR DEM STUDIUM | (13% des Fragebogens erreicht)VOR DEM STUDIUM | (13% des Fragebogens erreicht)

Was haben Sie zwischen der Erlangung der Hochschulzugangsberechtigung und der Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums
gemacht?

n=1597Bewerbung um einen Studienplatz direkt nach Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 881

ein Berufspraktikum absolviert 123

einen (Haupt-)Beruf ausgeübt 106

eine Nebentätigkeit ausgeübt (gejobbt) 354

Wehrdienst / Zivildienst abgeleistet 57

freiwilliges soziales/ökologisches/kulturelles Jahr / Bundesfreiwilligendienst abgeleistet 142

eine Zeit im Ausland verbracht 187

eine berufliche Ausbildung abgeschlossen 98

eine berufliche Ausbildung begonnen, aber nicht abgeschlossen 19

ein anderes Studium abgeschlossen 120

ein anderes Studium begonnen, aber nicht abgeschlossen 196

eine Familienpause eingelegt 22

einen Sprachkurs absolviert 58

eine Auszeit genommen 118

Sonstiges, und zwar... 31

In welchem Maße bereiteten Ihnen die folgenden Faktoren Schwierigkeiten bei der Entscheidung zu studieren?
(Mehrfachnennungen möglich)

Die Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=1591
mw=2,5
md=2
s=1,4

537

1

319

2

299

3

274

4

162

5

Zugangsbeschränkungen (z.B. Aufnahmeprüfung,
NC,...)

in sehr hohem Maßegar nicht n=1589
mw=2,5
md=2
s=1,4

513

1

327

2

304

3

268

4

177

5

Die Unklarheit über meine Interessen in sehr hohem Maßegar nicht n=1587
mw=2,7
md=3
s=1,3

408

1

339

2

329

3

351

4

160

5
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Die Unklarheit über meine Eignung/meine
 Fähigkeiten

in sehr hohem Maßegar nicht n=1579
mw=2,5
md=2
s=1,2

401

1

440

2

332

3

308

4

98

5

Die fehlende Unterstützung von meiner Familie/von
meinem nahen sozialem Umfeld

in sehr hohem Maßegar nicht n=1579
mw=1,5
md=1
s=0,9

1145

1

212

2

124

3

72

4

26

5

Die unbefriedigende Vorbereitung der Schule auf ein
Hochschulstudium

in sehr hohem Maßegar nicht n=1582
mw=2,7
md=3
s=1,3

361

1

391

2

377

3

319

4

134

5

Die Schwierigkeit die passenden Informationen
 einzuholen

in sehr hohem Maßegar nicht n=1572
mw=2,4
md=2
s=1,1

409

1

493

2

413

3

207

4

50

5

In welchem Maße bereiteten Ihnen die folgenden Faktoren Schwierigkeiten bei der Entscheidung in Deutschland zu studieren?
(Mehrfachnennungen möglich)

Meine Kenntnisse der deutschen Sprache in sehr hohem Maßegar nicht n=80
mw=2,9
md=3
s=1,4

18

1

10

2

25

3

15

4

12

5

Sorge, ob ich mich integrieren kann in sehr hohem Maßegar nicht n=78
mw=2,4
md=2
s=1,4

31

1

12

2

18

3

9

4

8

5

Die Finanzierung eines Studiums in Deutschland in sehr hohem Maßegar nicht n=80
mw=3,7
md=4
s=1,3

6

1

10

2

17

3

20

4

27

5

Sorge, ob meine Vorkenntnisse für das Studium in
Deutschland ausreichen

in sehr hohem Maßegar nicht n=79
mw=2,7
md=2
s=1,3

19

1

21

2

14

3

18

4

7

5

Die Distanz zu Freunden und Familie in sehr hohem Maßegar nicht n=78
mw=2,7
md=3
s=1,2

16

1

22

2

19

3

14

4

7

5

Das Bewerbungsverfahren in sehr hohem Maßegar nicht n=79
mw=2,8
md=3
s=1,3

17

1

13

2

26

3

14

4

9

5

Fehlende Unterstützung von meinen Freunden/meiner
Familie

in sehr hohem Maßegar nicht n=78
mw=1,8
md=1
s=1,1

41

1

20

2

8

3

6

4

3

5

Schwierigkeit die passenden Informationen einzuholen in sehr hohem Maßegar nicht n=80
mw=2,7
md=3
s=1,2

17

1

20

2

21

3

15

4

7

5

Wie leicht oder schwer war für Sie insgesamt 
Entscheidung in Deutschland zu studieren?

sehr leichtsehr schwer n=80
mw=3,4
md=3
s=1

2

1

13

2

27

3

25

4

13

5
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Kennen Sie inSTUDIES?
n=1586ja 258

nein 1328

Kennen Sie die folgenden Angebote zur Vorbereitung auf das Studium und haben Sie diese genutzt?

Studieninteressiertenportal auf der Homepage (http://studienangebot.rub.de/)
n=1585kenne ich nicht 630

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 204

kenne ich und habe ich genutzt 751

Wie hilfreich war das Angebot für Ihren Studieneinstieg? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=711
mw=3,7
md=4
s=0,8

4

1

46

2

222

3

336

4

103

5

Warum haben Sie das Angebot nicht genutzt?
n=204kein Interesse 96

zu zeitaufwändig 14

inhaltlich zu aufwändig 5

andere organisatorische Gründe 73

sonstiges: 20

RUBCheck (Online-Selbsttest der RUB)
n=1592kenne ich nicht 1240

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 224

kenne ich und habe ich genutzt 128

Welchen RUBCheck / Welche RUBChecks haben Sie genutzt?
(Mehrfachantwort möglich)

n=128Bauingenieurwesen 12

Biologie 18

Elektrotechnik und Informationstechnik 10

Germanistik 17

Ingenieurwissenschaften (allgemein) 7

IT-Sicherheit 6

Japanologie 14

Jura 14

Latein 4

Management & Economics 14

Maschinenbau 12

Mathematik 15

Psychologie 26

Sales Engineering and Product Management 5

Sinologie 7

Umwelttechnik & Ressourcenmanagement 19

Wirtschaftswissenschaft 11
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Wie hilfreich war das Angebot der RUBChecks
insgesamt für Ihren Studieneinstieg?

sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=123
mw=3,3
md=3
s=1

5

1

18

2

51

3

37

4

12

5

Warum haben Sie das Angebot nicht genutzt?
n=224kein Interesse 106

zu zeitaufwändig 14

inhaltlich zu aufwändig 6

andere organisatorische Gründe 71

sonstiges: 30

RUB-Brücke (Online Vorkurs)
n=1591kenne ich nicht 1466

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 109

kenne ich und habe ich genutzt 16

Welchen Online-Vorkurs / Welche Online-Vorkurse haben Sie genutzt?
n=16Chinesisch 0

Grundlagen der Naturwissenschaften 10

Japanisch 2

Koreanisch 0

Latein 4

Wie hilfreich war das Angebot der Online-Vorkurse für
Ihren Studieneinstieg?

sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=14
mw=3
md=3
s=1,3

3

1

1

2

4

3

5

4

1

5

Warum haben Sie das Angebot nicht genutzt?
n=109kein Interesse 52

zu zeitaufwändig 10

inhaltlich zu aufwändig 3

andere organisatorische Gründe 32

sonstiges: 16

Summer University
(Blockveranstaltungen vor Studienbeginn)

n=1590kenne ich nicht 946

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 484

kenne ich und habe ich genutzt 160

Wie hilfreich war das Angebot für Ihren Studieneinstieg? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=159
mw=3,5
md=4
s=1,2

10

1

23

2

43

3

50

4

33

5
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Warum haben Sie das Angebot nicht genutzt?
n=484kein Interesse 170

zu zeitaufwändig 83

inhaltlich zu aufwändig 7

andere organisatorische Gründe 199

sonstiges: 68

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen zu studieren?

sehr leichtsehr schwer n=1595
mw=4,3
md=5
s=0,9

12

1

80

2

190

3

462

4

851

5

Wie gut fühlen Sie sich rückblickend durch Ihre Schule
auf das Studium vorbereitet?

sehr gutsehr schlecht n=1594
mw=2,8
md=3
s=1,1

191

1

496

2

497

3

309

4

101

5

Wie gut fühlen Sie sich insgesamt durch die RUB auf Ihr
Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=1580
mw=3,1
md=3
s=0,9

88

1

274

2

672

3

468

4

78

5

STUDIENVERLAUF | (30% des Fragebogens erreicht)STUDIENVERLAUF | (30% des Fragebogens erreicht)

Studieren Sie zur Zeit noch?
n=1584ja 1570

nein, ich habe mein Studium abgebrochen 2

nein, ich habe mein Studium unterbrochen 9

nein, ich habe mein Studium erfolgreich beendet 3

Aus welchem Grund/welchen Gründen haben Sie Ihr Studium unterbrochen/abgebrochen?
(Mehrfachnennung möglich)

n=11Erwerbstätigkeit 2

Beginn einer Berufsausbildung 1

finanzielle Gründe 3

Studium interessierte mich nicht 1

Studium war zu anspruchsvoll 4

Zweifel am Sinn des Studiums 7

um andere Erfahrungen zu sammeln 3

Schwangerschaft/Kindererziehung 2

Bundesfreiwilligen-, Wehr- oder Zivildienst 0

mangelnde Motivation 2

schlechte Studienbedingungen 0

sprachliche Schwierigkeiten 0

Ich habe mich an der RUB nicht wohlgefühlt 0

fehlende Unterstützung durch Lehrende 2

fehlende Beratung 1

private Gründe 6

anderer Grund 1
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Wann haben Sie Ihr Studium unterbrochen/abgebrochen/erfolgreich abgeschlossen?
n=141. Semester 0

2. Semester 2

3. Semester 1

4. Semester 1

5. Semester 5

6. Semester 0

7. Semester 0

8. Semester 0

9. Semester 1

10. Semester 3

nach dem 10. Semester 1

Für welchen Abschluss sind Sie derzeit eingeschrieben?
n=1582Bachelor (1-Fach) 531

Bachelor (2-Fach) 355

Master (1-Fach) 425

Master (2-Fach) 28

Master of Education 62

Staatsexamen 172

Magister Theologiae 9

Für welches Studienfach, bzw. welche Studienfächer sind Sie derzeit eingeschrieben?

n=1586Studienfachliste in deutscher Sprache anzeigen 1539

Studienfachliste in englischer Sprache anzeigen 47

1. Studienfach:
n=1535Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 20

Angewandte Informatik 22

Anglistik/Amerikanistik 45

Applied IT Security 1

Archäologische Wissenschaften 13

Bauingenieurwesen 43

Biochemie 27

Biodiversität 6

Biologie 98

Chemie 25

Deutsch 30

Deutsch-Französischer Bachelorstudiengang im nat. u. eu. Wirtschaftsrecht (DFBS) 4

Diskurse und Praktiken kultureller Vermittlung 2

Economic Policy Consulting 4

Economics 3

Elektrotechnik und Informationstechnik 33

Englisch 13
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Erziehungswissenschaft 15

Ethics – Economics, Law and Politics 4

European Culture and Economy (ECUE) 7

Evangelische Theologie 14

Film und Audiovisuelle Medien 3

Französisch 6

Gender Studies - Kultur, Kommunikation, Gesellschaft 6

Geographie 44

Geowissenschaften 38

Germanistik 58

Geschichte 53

IT-Sicherheit / Informationstechnik 35

IT-Sicherheit / Netze und Systeme 9

Japanisch 1

Japanologie 16

Katholische Theologie 6

Klassische Philologie 5

Klinische Psychologie 17

Koreanistik 2

Kultur, Individuum und Gesellschaft 10

Kunstgeschichte 16

Linguistik 14

Management 14

Management and Economics 60

Maschinenbau 89

Mathematik 41

Medienwissenschaft 21

Medizin 100

Medizinphysik 1

Moderne und zeitgenössische Kunst 3

Orientalistik - Islamwissenschaft 5

Ostasienwissenschaften 5

Philosophie 9

Physik 33

Politik Ostasiens 3

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 3

Psychologie 45

Psychologie und Kognitive Neurowissenschaft 13

Rechtswissenschaft 73

Religionswissenschaft 7

Romanische Philologie 1

Romanische Philologie Französisch 2

Romanische Philologie Italienisch 1

Romanische Philologie Spanisch 5

Russisch 1

Russische Kultur 4

Sales Engineering and Product Management 33
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Sales Management 8

Sinologie 2

Slavische Philologie 4

Sozialwissenschaft 64

Spanisch 3

Sportwissenschaft 39

Theaterwissenschaft 9

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 36

Ur- und Frühgeschichte 1

Wirtschaft und Politik Ostasiens 14

Wirtschaftspsychologie 10

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 4

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 1

1st subject:
n=47Applied IT Security 1

Biochemistry 7

Biodiversity 1

Chemistry 4

Cognitive Science 4

Computational Engineering 7

Development-Management 1

Economic Policy Consulting 1

Economics 2

English 2

Ethics – Economics, Law and Politics 3

Humanitarian Action 1

Laser and Photonics 3

Management and Economics 1

Materials Science and Simulation 7

Sales Engineering and Product Management 1

Transformation of Urban Landscapes 1

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=443Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 11

Anglistik/Amerikanistik 20

Archäologische Wissenschaften 3

Biologie 10

Chemie 5

Chinesisch 2

Deutsch 6

Englisch 2

Erziehungswissenschaft 14

Evangelische Theologie 7

Französisch 4
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Gender Studies - Kultur, Kommunikation, Gesellschaft 2

Geographie 15

Germanistik 35

Geschichte 50

Italienisch 4

Japanologie 3

Katholische Theologie 15

Klassische Archäologie 1

Klassische Philologie 6

Koreanistik 5

Kultur, Individuum und Gesellschaft 4

Kunstgeschichte 16

Linguistik 14

Management 1

Mathematik 13

Medienwissenschaft 21

Orientalistik - Islamwissenschaft 5

Pädagogik 7

Philosophie 26

Physik 10

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 9

Psychologie 1

Rechtswissenschaft 1

Religionswissenschaft 11

Romanische Philologie Französisch 5

Romanische Philologie Italienisch 5

Romanische Philologie Spanisch 10

Russisch 3

Russische Kultur 6

Sinologie 5

Slavische Philologie 11

Sozialwissenschaft 6

Spanisch 8

Sportwissenschaft 7

Theaterwissenschaft 16

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 2
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2nd subject:
please state only in case of 2-Subject Programme

n=2Philosophy 1

Romance Studies 1

Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation an der Ruhr-Universität Bochum das Studienfach, bzw. die Studienfächer gewechselt?
n=1573ja 323

nein 1250

In welchem Fach bzw. welchen Fächern waren Sie vor dem Studienfachwechsel eingeschrieben?

n=306Studienfachliste in deutscher Sprache anzeigen 305

Studienfachliste in englischer Sprache anzeigen 1

1. Studienfach:
n=294Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 4

Angewandte Informatik 4

Anglistik/Amerikanistik 12

Archäologische Wissenschaften 5

Bauingenieurwesen 4

Biochemie 1

Biologie 5

Chemie 13

Deutsch 2

Economics 1

Elektrotechnik und Informationstechnik 5

Englisch 3

Erziehungswissenschaft 5

Evangelische Theologie 2

Französisch 3

Geographie 9

Geowissenschaften 5

Germanistik 15

Geschichte 24

Italienisch 1

IT-Sicherheit / Informationstechnik 1

IT-Sicherheit / Netze und Systeme 1

Japanologie 6

Katholische Theologie 12

Klassische Philologie 3

Koreanistik 3

Kultur, Individuum und Gesellschaft 1

Kunstgeschichte 6

Latein 3

Linguistik 4

Management and Economics 8
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Maschinenbau 10

Mathematik 18

Medienwissenschaft 4

Medizin 1

Orientalistik - Islamwissenschaft 2

Philosophie 5

Physik 7

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1

Psychologie 2

Psychologie und Kognitive Neurowissenschaft 1

Rechtswissenschaft 17

Religionswissenschaft 12

Romanische Philologie 1

Romanische Philologie Französisch 1

Romanische Philologie Italienisch 2

Russisch 1

Russische Kultur 3

Sinologie 2

Slavische Philologie 3

Sozialwissenschaft 4

Spanisch 1

Sportwissenschaft 2

Theaterwissenschaft 4

Umwelttechnik und Ressourcenmanagement 13

Wirtschaft und Politik Ostasiens 3

Wirtschaftspsychologie 1

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 2

1st subject:
n=1Philosophy 1

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach Studium angeben

n=158Accounting and Auditing 1

Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 2

Anglistik/Amerikanistik 9

Archäologische Wissenschaften 3

Biologie 3

Chemie 3

Englisch 1

Erziehungswissenschaft 3

Evangelische Theologie 3

Französisch 3

Geographie 5

Germanistik 3

Geschichte 17
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Japanologie 6

Katholische Theologie 7

Klassische Philologie 2

Koreanistik 1

Kultur, Individuum und Gesellschaft 2

Kunstgeschichte 6

Latein 1

Linguistik 3

Mathematik 9

Medienwissenschaft 4

Orientalistik - Islamwissenschaft 6

Philosophie 5

Physik 1

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1

Religionswissenschaft 14

Romanische Philologie 1

Romanische Philologie Italienisch 1

Romanische Philologie Spanisch 5

Russische Kultur 4

Sales Engineering and Product Management 1

Slavische Philologie 7

Sozialwissenschaft 1

Spanisch 2

Sportwissenschaft 1

Theaterwissenschaft 6

Wirtschaft und Politik Ostasiens 1

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 4

2nd subject:
please state only in case of 2-Subject Programme

n=1Cognitive Science 1

In welchem Semester haben Sie Ihr(e) Studienfach/-fächer gewechselt?
n=3201. Semester 49

2. Semester 95

3. Semester 75

4. Semester 43

5. Semester 24

6. Semester 12

7. Semester 3

8. Semester 5

9. Semester 6

10. Semester 1

nach dem 10. Semester 7

In welchem Maße haben die folgenden Gründe dazu beigetragen, dass Sie Ihr Studienfach gewechselt haben?
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Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=312
mw=3,2
md=4
s=1,4

61

1

30

2

63

3

93

4

65

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=316
mw=2,2
md=1
s=1,7

200

1

18

2

11

3

23

4

64

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=310
mw=2,7
md=3
s=1,4

91

1

56

2

56

3

59

4

48

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=310
mw=2,4
md=2
s=1,3

108

1

64

2

62

3

49

4

27

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=309
mw=1,5
md=1
s=1

235

1

31

2

26

3

8

4

9

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=311
mw=2,6
md=3
s=1,5

120

1

30

2

48

3

68

4

45

5

Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=308
mw=1,3
md=1
s=0,9

271

1

14

2

6

3

8

4

9

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=310
mw=1,9
md=1
s=1,4

201

1

16

2

33

3

28

4

32

5

Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=309
mw=3
md=3
s=1,5

88

1

30

2

37

3

91

4

63

5

Haben Sie schon einmal daran gedacht Ihr derzeitiges Studienfach zu wechseln?
n=1575ja, häufiger 126

ja, manchmal 363

nein 1086

In welchem Maße haben die folgenden Gründe dazu beigetragen, darüber nachzudenken, Ihr derzeitiges Studienfach zu
wechseln?

Falsche Vorstellungen vom Studienfach/von den
Studienfächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=462
mw=2,6
md=3
s=1,2

117

1

97

2

109

3

114

4

25

5

Auf Studienplatz im Wunschfach gewartet in sehr hohem Maßegar nicht n=458
mw=1,5
md=1
s=1,1

354

1

29

2

24

3

32

4

19

5
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Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=471
mw=3
md=3
s=1,3

84

1

94

2

103

3

133

4

57

5

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=464
mw=2,6
md=3
s=1,2

106

1

112

2

125

3

88

4

33

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=462
mw=1,6
md=1
s=1

309

1

86

2

31

3

29

4

7

5

Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=466
mw=2,8
md=3
s=1,4

133

1

65

2

96

3

117

4

55

5

Beabsichtigter Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=460
mw=1,7
md=1
s=1,1

319

1

46

2

42

3

36

4

17

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=466
mw=2,5
md=2
s=1,5

204

1

58

2

59

3

80

4

65

5

Nachgelassenes Interesse am Studienfach in sehr hohem Maßegar nicht n=469
mw=2,4
md=2
s=1,3

168

1

97

2

97

3

78

4

29

5

Haben Sie vor Ihrer Einschreibung an der RUB an einer anderen Hochschule studiert?
n=1576ja 421

nein 1155

Haben Sie einen Bachelorabschluss an einer anderen Hochschule absolviert?
n=409ja 190

nein 219

Denken Sie darüber nach, in Ihrem Studienverlauf die Hochschule zu wechseln?
n=1574ja, ich werde auf jeden Fall die Hochschule wechseln. 39

ja, ich ziehe andere Hochschulen in Erwägung. 258

nein 1277

Inwiefern treffen die folgenden Gründe zu die Hochschule zu wechseln bzw. einen Hochschulwechsel in Erwägung zu ziehen?

Ich fühle mich an der RUB nicht wohl trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=289
mw=2
md=1
s=1,2

149

1

58

2

35

3

38

4

9

5

Ich werde das Studienfach wechseln trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=288
mw=1,7
md=1
s=1,1

186

1

39

2

36

3

13

4

14

5
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Ich kann an der neuen Hochschule einen anderen
 Abschluss erreichen

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=287
mw=1,9
md=1
s=1,4

174

1

29

2

37

3

19

4

28

5

Das Masterangebot einer anderen Hochschule spricht
mich an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=286
mw=3,4
md=4
s=1,5

63

1

20

2

28

3

90

4

85

5

Ich glaube, dass man die Hochschule einmal
 wechseln sollte

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=286
mw=2,3
md=2
s=1,4

124

1

40

2

47

3

54

4

21

5

Die Qualität der Lehre an der RUB spricht mich
 nicht an

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=290
mw=2,2
md=2
s=1,2

116

1

70

2

55

3

41

4

8

5

Die neue Hochschule liegt in einer attraktiveren
 Region

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=285
mw=2,8
md=3
s=1,5

92

1

36

2

47

3

56

4

54

5

Die neue Hochschule hat einen guten Ruf trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=284
mw=3,1
md=3
s=1,4

67

1

22

2

68

3

83

4

44

5

Die neue Hochschule bietet ein besseres
 Studienangebot

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=286
mw=2,9
md=3
s=1,3

62

1

35

2

87

3

64

4

38

5

Das war von Anfang an geplant trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=288
mw=2,1
md=1
s=1,4

152

1

44

2

35

3

32

4

25

5

persönliche Gründe trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=274
mw=2,7
md=3
s=1,5

106

1

25

2

42

3

60

4

41

5

Sind Sie momentan gegenüber dem für Ihren Studiengang vorgesehenen Studienverlaufsplan im Verzug?
n=1587nein, ich studiere schneller 75

nein, ich bin genau im Studienverlaufsplan 721

ja, ca. 1 Semester 410

ja, ca. 2-3 Semester 283

ja, mehr als 3 Semester 50

kann ich nicht beurteilen 48

In welchem Maße tragen die folgenden Gründe dazu bei, dass Sie mit Ihrem Studium gegenüber dem vorgesehenen
Studienverlaufsplan im Verzug sind?

schlechte Koordination der Studienangebote
(Überschneidung von Lehrveranstaltungen, zu wenig
und/oder zu selten angebotene Lehrveranstaltungen,
etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=720
mw=2,9
md=3
s=1,4

191

1

124

2

118

3

172

4

115

5
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Verschieben von Pflichtveranstaltungen auf spätere
Semester, da zu hoher Schwierigkeitsgrad/zu hohe
Stofffülle

in sehr hohem Maßegar nicht n=724
mw=2,8
md=3
s=1,4

199

1

117

2

123

3

187

4

98

5

Belegung freiwilliger zusätzlicher Veranstaltungen
außerhalb des Curriculums (aus anderen Fächern,
Sprachkurse etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=721
mw=2
md=1
s=1,3

380

1

129

2

79

3

94

4

39

5

bewusstes Zeit lassen aufgrund anderer mir wichtig
erscheinender Lebensbereiche (z.B. Hobbys)

in sehr hohem Maßegar nicht n=717
mw=2,4
md=2
s=1,3

259

1

144

2

153

3

118

4

43

5

Erwerb von fachlichen Zusatzqualifikationen für den
Beruf neben dem Studium

in sehr hohem Maßegar nicht n=723
mw=2
md=1
s=1,3

409

1

99

2

90

3

77

4

48

5

(geplante/r) Auslandsaufenthalt/e in sehr hohem Maßegar nicht n=720
mw=1,8
md=1
s=1,4

508

1

53

2

39

3

38

4

82

5

Hochschulwechsel in sehr hohem Maßegar nicht n=718
mw=1,3
md=1
s=0,9

642

1

20

2

13

3

13

4

30

5

Gesundheitliche Beeinträchtigung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=721
mw=1,9
md=1
s=1,3

471

1

54

2

71

3

73

4

52

5

Angst vor Prüfungssituationen in sehr hohem Maßegar nicht n=721
mw=2,1
md=1
s=1,4

387

1

95

2

93

3

92

4

54

5

geringe Motivation in Hinblick auf Fach, Studium, Lernen in sehr hohem Maßegar nicht n=716
mw=2,1
md=2
s=1,2

304

1

172

2

120

3

86

4

34

5

andere Verpflichtungen neben dem Studium (arbeiten,
Kinder, etc.)

in sehr hohem Maßegar nicht n=726
mw=2,9
md=3
s=1,5

223

1

92

2

114

3

148

4

149

5

Schwierigkeiten mit der eigenen Studienorganisation in sehr hohem Maßegar nicht n=719
mw=2,4
md=2
s=1,3

263

1

148

2

136

3

116

4

56

5

Aufholen von fehlenden Grundkenntnissen in sehr hohem Maßegar nicht n=718
mw=2
md=2
s=1,2

348

1

136

2

122

3

86

4

26

5

Absolvieren eines oder mehrerer freiwilliger Praktika in sehr hohem Maßegar nicht n=719
mw=1,7
md=1
s=1,2

502

1

72

2

50

3

55

4

40

5



Studienverlaufsbefragung Wintersemester 2017/18

15.02.2018 EvaSys Auswertung Seite 19

Schwierigkeiten mit den mathematischen Inhalten des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=717
mw=1,7
md=1
s=1,2

475

1

80

2

67

3

63

4

32

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Deutsch)

in sehr hohem Maßegar nicht n=714
mw=1,1
md=1
s=0,6

654

1

30

2

17

3

10

4

3

5

Schwierigkeiten mit dem geforderten sprachlichen
Niveau im Studiengang (Fremdsprache(n))

in sehr hohem Maßegar nicht n=715
mw=1,4
md=1
s=0,9

563

1

63

2

39

3

39

4

11

5

nicht bestandene (Teil-)Prüfung(en) in sehr hohem Maßegar nicht n=723
mw=2,5
md=2
s=1,5

303

1

93

2

106

3

119

4

102

5

Engagement in Selbstverwaltungsgremien meiner
Hochschule

in sehr hohem Maßegar nicht n=712
mw=1,3
md=1
s=0,9

593

1

47

2

39

3

19

4

14

5

Gesellschaftspolitisches Engagement außerhalb des
Studiums

in sehr hohem Maßegar nicht n=717
mw=1,6
md=1
s=1,2

510

1

68

2

56

3

46

4

37

5

Wenn Sie Ihr bisheriges Studium reflektieren: Werden Sie Ihr Studium in der für Ihren Studiengang vorgesehenen
Regelstudienzeit (einschließlich Prüfungs- und Praxissemester) abschließen?

n=1585nein, ich werde mein Studium schneller abschließen 28

ja, ich werde mein Studium in der Regelstudienzeit abschließen 558

nein, ich werde ca. 1 Semester länger studieren 484

nein, ich werde ca. 2-3 Semester länger studieren 340

nein, ich werde mehr als 3 Semester länger studieren 94

kann ich nicht beurteilen 81

Waren Sie während des Studiums oder sind Sie derzeit im Ausland?
n=1498Ja 231

Nein 1267

Welchen Zweck hat/hatte Ihr Auslandsaufenthalt und wie lange dauert/e er?

n=137Auslandssemester 137

 Fand das Auslandssemester über ein Austauschprogramm statt?
n=132Ja 104

Nein 28

n=59Praktikum 59
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Was für ein Praktikum war es?
n=59Pflichtpraktium 31

freiwilliges Praktikum 28

Wurde das Praktikum gefördert?
n=55Ja 18

Nein 37

n=22Längere Reise 22

n=9Studienprojekt 9

n=8Erwerbstätigkeit 8

n=13Sprachkurs 13

Haben Sie konkrete Pläne für einen (weiteren) Auslandsaufenthalt?
n=1505Ja 362

Nein 1143

MASTERSTUDIUM | (36% des Fragebogens erreicht)MASTERSTUDIUM | (36% des Fragebogens erreicht)

Was planen Sie nach dem Abschluss Ihres derzeitigens Studiums?
n=1586direkt ein Masterstudium aufnehmen 504

direkt ein Master-of-Education-Studium aufnehmen 130

direkt mit einer Promotion beginnen 130

direkt eine Berufstätigkeit ausüben 529

selbstständig tätig sein / ein Unternehmen gründen 18

momentan keine Pläne 152

etwas anderes 123

Denken Sie zurück an Ihre Einschreibung: Was planten Sie damals direkt nach dem Abschluss Ihres derzeitigen Studiums?
n=1580direkt ein Masterstudium aufnehmen 631

direkt ein Master-of-Education-Studium aufnehmen 135

direkt mit einer Promotion beginnen 99

direkt eine Berufstätigkeit ausüben 463

selbstständig tätig sein / ein Unternehmen gründen 13

hatte keine Pläne 167

etwas anderes 72
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Wo planen Sie ein Masterstudium aufzunehmen / eine Promotion zu beginnen?
n=758an der derzeitigen Hochschule 466

an einer anderen Hochschule innerhalb des Ruhrgebiets 20

an einer anderen Hochschule außerhalb des Ruhrgebietes 78

momentan noch unklar 194

Wie wichtig sind/waren Ihnen folgende Gründe für ein Masterstudium / eine Promotion?

Anlage des Studiums (z. B. konsekutiver Studiengang) sehr wichtiggar nicht wichtig n=898
mw=3,5
md=4
s=1,2

73

1

72

2

293

3

237

4

223

5

Fachliches Interesse sehr wichtiggar nicht wichtig n=931
mw=4,4
md=5
s=0,8

13

1

16

2

90

3

321

4

491

5

Möglichkeit zur persönlichen Entfaltung sehr wichtiggar nicht wichtig n=928
mw=3,9
md=4
s=1,1

43

1

61

2

185

3

318

4

321

5

Zeit gewinnen für die berufliche Orientierung sehr wichtiggar nicht wichtig n=927
mw=3,1
md=3
s=1,4

170

1

166

2

175

3

228

4

188

5

Bessere Verdienstmöglichkeiten sehr wichtiggar nicht wichtig n=929
mw=4
md=4
s=1,2

55

1

57

2

129

3

280

4

408

5

Zusätzliche Kenntnisse erlangen sehr wichtiggar nicht wichtig n=936
mw=4,4
md=5
s=0,8

14

1

17

2

84

3

330

4

491

5

Um einen Beruf als Wissenschaftler/in, Forscher/in
ausüben zu können

sehr wichtiggar nicht wichtig n=929
mw=3,1
md=3
s=1,5

205

1

163

2

166

3

147

4

248

5

Forschung an einem interessanten Thema sehr wichtiggar nicht wichtig n=927
mw=3,3
md=4
s=1,4

156

1

124

2

173

3

220

4

254

5

Um später promovieren zu können sehr wichtiggar nicht wichtig n=809
mw=2,7
md=3
s=1,5

237

1

154

2

162

3

114

4

142

5

Verbesserung der Chancen auf dem Arbeitsmarkt sehr wichtiggar nicht wichtig n=930
mw=4,2
md=5
s=1,1

48

1

38

2

88

3

241

4

515

5

Aufrechterhalten des Status als Student/in sehr wichtiggar nicht wichtig n=923
mw=2,3
md=2
s=1,3

363

1

199

2

175

3

119

4

67

5



Studienverlaufsbefragung Wintersemester 2017/18

15.02.2018 EvaSys Auswertung Seite 22

Konkretes angestrebtes Berufsbild sehr wichtiggar nicht wichtig n=920
mw=3,6
md=4
s=1,4

99

1

115

2

170

3

200

4

336

5

Geringes Vertrauen in die Berufschancen mit einem
Bachelor-/Master-Abschluss

sehr wichtiggar nicht wichtig n=929
mw=3,2
md=3
s=1,4

173

1

144

2

180

3

199

4

233

5

Ratschlag von Eltern/Verwandten sehr wichtiggar nicht wichtig n=926
mw=2,1
md=2
s=1,3

459

1

161

2

157

3

93

4

56

5

Ratschlag von Studien- oder Berufsberater/innen sehr wichtiggar nicht wichtig n=911
mw=2,1
md=2
s=1,3

455

1

128

2

167

3

107

4

54

5

Wie schätzen Sie allgemein die Arbeitsmarktchancen für
Absolventinnen und Absolventen Ihres Studiengangs
ein?

sehr gutsehr schlecht
n=1457
mw=3,7
md=4
s=1,2
E.=129

59

1

199

2

312

3

457

4

430

5

Wie schätzen Sie Ihre eigenen Chancen auf dem
Arbeitsmarkt ein?

sehr gutsehr schlecht
n=1408
mw=3,7
md=4
s=1
E.=172

52

1

130

2

331

3

558

4

337

5

Die folgenden Aussagen können mehr oder weniger auf Sie zutreffen. Bitte geben Sie bei jeder Aussage an, inwieweit diese auf
Sie persönlich zutrifft.

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine
Fähigkeiten verlassen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1586
mw=3,9
md=4
s=0,7

8

1

49

2

310

3

932

4

287

5

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut
meistern.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1584
mw=3,9
md=4
s=0,7

6

1

54

2

275

3

932

4

317

5

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich
in der Regel gut lösen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1588
mw=3,8
md=4
s=0,8

5

1

65

2

386

3

843

4

289

5

FINANZIERUNG | (39% des Fragebogens erreicht)FINANZIERUNG | (39% des Fragebogens erreicht)

Sind Sie im aktuellen Semester einer Tätigkeit nachgegangen bzw. gehen Sie derzeit einer Tätigkeit nach, mit der Sie Geld
verdienen?
Mit „Tätigkeit zum Geld verdienen“ gemeint, ist hier eine Erwerbstätigkeit, ein Nebenbjob, eine freiberufliche/selbständige Tätigkeit,
usw.

n=1480ja 1038

nein 442
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Bitte ordnen Sie sich bei der Art der Tätigkeit der
Antwortoption zu, die am besten auf Ihre Tätigkeit zutrifft.

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? Ich verdiene während meines Studiums Geld...

Weil es zur Finanzierung meines Lebensunterhalts
notwendig ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1033
mw=3,6
md=4
s=1,5

157

1

124

2

127

3

184

4

441

5

Damit ich mir etwas mehr leisten kann. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1028
mw=3,9
md=4
s=1,1

60

1

70

2

136

3

358

4

404

5

Um praktische Erfahrungen zu sammeln. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1029
mw=3,4
md=4
s=1,5

180

1

133

2

158

3

214

4

344

5

Um Kontakte für eine spätere Beschäftigung zu knüpfen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1026
mw=2,8
md=3
s=1,5

319

1

167

2

157

3

169

4

214

5

Um finanziell unabhängig von den Eltern zu sein. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1028
mw=3,5
md=4
s=1,4

144

1

111

2

189

3

268

4

316

5

Weil ich andere mitfinanzieren muss (Partner/in, Kind/
er).

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1024
mw=1,4
md=1
s=1

843

1

60

2

46

3

28

4

47

5

Damit ich später gegebenenfalls unabhängig vom
Studienabschluss eine Beschäftigung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1017
mw=1,9
md=1
s=1,2

609

1

142

2

122

3

90

4

54

5

Wie viele Stunden in der Woche arbeiten Sie schätzungsweise durchschnittlich in diesem Semester in der Vorlesungszeit und
der vorlesungsfreien Zeit?

Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

Wie finanzieren Sie Ihren Lebensunterhalt in diesem Semester?
(Mehrfachnennungen möglich).

n=1592Geldbeträge von den Eltern 1104

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 350

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 113

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 245

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 1075

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 422

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 39

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 346

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch KfW Bankgruppe) 15

Studienkredit von der KfW Bankgruppe 49

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 6

Waisengeld oder Waisenrente 62

Stipendium 104

weitere Finanzierungsquelle(n), und zwar … 25
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Welches davon ist Ihre wichtigste Finanzierungsquelle?
n=1578Geldbeträge von den Eltern 702

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 25

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 31

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 22

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 413

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 28

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 2

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 263

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch KfW Bankgruppe) 4

Studienkredit von der KfW Bankgruppe 16

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 2

Waisengeld oder Waisenrente 16

Stipendium 42

weitere Finanzierungsquelle(n) 12

Wie viel Geld steht Ihnen insgesamt im Monat während des derzeitigen Semesters für Ihren Lebensunterhalt durchschnittlich
zur Verfügung?
Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

n=1561unter 400 € 283

401 bis 500 € 244

501 bis 600 € 150

601 bis 700 € 269

701 bis 800 € 175

801 bis 900 € 101

901 bis 1000 € 159

1001 bis 1100 € 60

1101 bis 1200 € 21

1201 bis 1300 € 39

mehr als 1300 € 60

STUDIENANFORDERUNGEN | (58% des Fragebogens erreicht)STUDIENANFORDERUNGEN | (58% des Fragebogens erreicht)

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

Ich mache mir Sorgen, ob ich mein Studium überhaupt
schaffe

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1586
mw=2,3
md=2
s=1,3

644

1

360

2

229

3

215

4

138

5

Ich kann über längere Zeit konzentriert lernen und eine
Arbeit zu Ende führen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1582
mw=3,7
md=4
s=1

46

1

190

2

380

3

611

4

355

5

Mir ist es sehr wichtig, einen guten Abschluss zu
erreichen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1586
mw=4,2
md=4
s=0,9

17

1

70

2

229

3

543

4

727

5
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Ich kann meinen Lernstoff gut organisieren und
einteilen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1585
mw=3,5
md=4
s=1

44

1

231

2

474

3

582

4

254

5

Mir kommt es darauf an, das Studium möglichst rasch
abzuschließen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1580
mw=3,2
md=3
s=1,3

179

1

335

2

404

3

392

4

270

5

Ich fühle mich insgesamt gut auf das weitere Studium
vorbereitet.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1572
mw=3,2
md=3
s=1

71

1

290

2

570

3

490

4

151

5

Bitte bewerten Sie diese Aussagen mit Bezug auf Ihr 1. Studienfach:

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1581
mw=3,6
md=4
s=0,9

29

1

161

2

469

3

649

4

273

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1582
mw=2,5
md=2
s=1,3

373

1

535

2

290

3

230

4

154

5

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1581
mw=3
md=3
s=1,3

252

1

396

2

311

3

361

4

261

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1582
mw=3,5
md=4
s=1,1

64

1

245

2

405

3

598

4

270

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1580
mw=3,7
md=4
s=0,9

24

1

125

2

444

3

674

4

313

5

Bitte bewerten Sie diese Aussagen mit Bezug auf Ihr 2. Studienfach:

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte und Fakten
zu lernen und zu behalten.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=443
mw=3,8
md=4
s=0,9

7

1

34

2

99

3

202

4

101

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt, dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=440
mw=2,5
md=2
s=1,2

107

1

140

2

92

3

65

4

36

5

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich meistens
Angst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=442
mw=2,9
md=3
s=1,4

81

1

121

2

66

3

102

4

72

5

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken (richtiges Zitieren, Essays
anfertigen, Experimente planen usw.) vertraut.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=442
mw=3,6
md=4
s=1,1

21

1

59

2

94

3

166

4

102

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff ohne
größere Schwierigkeiten folgen zu können.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=441
mw=3,7
md=4
s=1

12

1

51

2

112

3

163

4

103

5
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Haben Sie Probleme...

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres ersten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=1582
mw=2,1
md=2
s=1

464

1

632

2

342

3

115

4

29

5

beim Verständnis des Lernstoffs Ihres zweiten
Studienfaches?

in sehr hohem Maßegar nicht n=458
mw=2,1
md=2
s=1

157

1

162

2

99

3

34

4

6

5

bei der Lernorganisation? in sehr hohem Maßegar nicht n=1582
mw=2,5
md=2
s=1,1

357

1

494

2

390

3

271

4

70

5

bei der Bearbeitung wissenschaftlicher Literatur? in sehr hohem Maßegar nicht n=1571
mw=2,4
md=2
s=1

339

1

588

2

417

3

188

4

39

5

beim Halten von Referaten? in sehr hohem Maßegar nicht n=1565
mw=2,2
md=2
s=1,2

566

1

465

2

275

3

179

4

80

5

beim Verfassen schriftlicher Arbeiten? in sehr hohem Maßegar nicht n=1571
mw=2,5
md=2
s=1,1

309

1

539

2

407

3

238

4

78

5

mit Prüfungsangst? in sehr hohem Maßegar nicht n=1571
mw=2,6
md=2
s=1,3

437

1

399

2

304

3

263

4

168

5

in deutscher Sprache (bei englischsprachigen
Studiengängen in englisch) differenziert über die
fachlichen Inhalte Ihres Studiums zu kommunizieren?

in sehr hohem Maßegar nicht n=1552
mw=1,7
md=1
s=1

891

1

350

2

219

3

63

4

29

5

Wie schätzen Sie Ihre Fähigkeiten bezüglich der deutschen Sprache auf folgenden Gebieten ein?

Grammatik- und Rechtschreibkenntnisse sehr gutsehr schlecht n=1579
mw=4,3
md=5
s=0,9

13

1

76

2

159

3

518

4

813

5

Wie schätzen Sie Ihre Fähigkeiten speziell bezüglich Ihres 1. Studienfaches ein?

Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=1577
mw=3,8
md=4
s=1

35

1

108

2

353

3

670

4

411

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=1577
mw=3,8
md=4
s=1

28

1

113

2

383

3

624

4

429

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=1577
mw=4,1
md=4
s=0,9

19

1

37

2

275

3

669

4

577

5

Wie schätzen Sie Ihre Fähigkeiten speziell bezüglich Ihres 2. Studienfaches ein?
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Verfassen wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten sehr gutsehr schlecht n=441
mw=3,7
md=4
s=1

10

1

34

2

124

3

172

4

101

5

Ausdrucksvermögen in Seminar-/Fachdiskussionen sehr gutsehr schlecht n=443
mw=3,7
md=4
s=0,9

5

1

41

2

111

3

201

4

85

5

Verstehen wissenschaftlicher Texte sehr gutsehr schlecht n=443
mw=3,8
md=4
s=0,9

3

1

29

2

117

3

182

4

112

5

Wenn Sie Ihren bisherigen Studienverlauf betrachten: Inwieweit haben Ihnen die nachfolgenden Aspekte Schwierigkeiten
bereitet?

Bitte antworten Sie hier mit Bezug auf Ihr 1. Studienfach:

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1585
mw=3,6
md=4
s=1,1

72

1

223

2

357

3

546

4

387

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1579
mw=3,5
md=4
s=1,2

109

1

275

2

334

3

477

4

384

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1583
mw=3,7
md=4
s=1,3

100

1

240

2

273

3

403

4

567

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1581
mw=3,5
md=4
s=1,1

71

1

237

2

416

3

516

4

341

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1584
mw=4
md=4
s=1,2

85

1

138

2

233

3

390

4

738

5

Bitte antworten Sie hier mit Bezug auf Ihr 2. Studienfach:

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=443
mw=3,7
md=4
s=1,1

16

1

56

2

118

3

127

4

126

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=443
mw=3,5
md=4
s=1,3

38

1

65

2

88

3

125

4

127

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=441
mw=3,7
md=4
s=1,3

34

1

50

2

83

3

113

4

161

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=443
mw=3,8
md=4
s=1,1

12

1

45

2

104

3

158

4

124

5
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Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=442
mw=4,1
md=5
s=1,2

20

1

40

2

56

3

104

4

222

5

Wie beurteilen Sie die Studienanforderungen?

Bitte beziehen Sie sich hier auf Ihr 1. Studienfach:

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=1581
mw=3,2
md=3
s=0,7

27

1

134

2

963

3

380

4

77

5

Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=1577
mw=3,6
md=3
s=0,8

16

1

80

2

700

3

558

4

223

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=1580
mw=3,1
md=3
s=0,8

61

1

202

2

979

3

257

4

81

5

Bitte beziehen Sie sich hier auf Ihr 2. Studienfach:

Hinsichtlich des fachlichen Anforderungsniveaus zu hochzu niedrig n=443
mw=3,2
md=3
s=0,8

10

1

44

2

270

3

92

4

27

5

Hinsichtlich der Stofffülle zu hochzu niedrig n=443
mw=3,4
md=3
s=0,9

9

1

29

2

235

3

118

4

52

5

Hinsichtlich der Selbstständigkeit in der
Studiengestaltung

zu hochzu niedrig n=440
mw=3,1
md=3
s=0,8

18

1

45

2

286

3

66

4

25

5

Haben Sie sich bisher ernsthafte Gedanken gemacht, das Studium abzubrechen?
n=1565ja, häufiger 101

ja, manchmal 340

nein 1124

In welchem Maße haben folgende Gründe dazu beigetragen, darüber nachzudenken, Ihr derzeitiges Studium abzubrechen?

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots in sehr hohem Maßegar nicht n=429
mw=2,6
md=3
s=1,3

123

1

88

2

84

3

101

4

33

5

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen in sehr hohem Maßegar nicht n=429
mw=3,1
md=3
s=1,3

82

1

51

2

101

3

134

4

61

5

Zu niedrige Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=429
mw=1,5
md=1
s=0,9

302

1

69

2

35

3

20

4

3

5
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Zu hohe Anforderungen des/r Studienfachs/-fächer in sehr hohem Maßegar nicht n=429
mw=3,3
md=4
s=1,3

73

1

44

2

88

3

149

4

75

5

Finanzierung des Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=431
mw=2,6
md=2
s=1,6

172

1

55

2

44

3

84

4

76

5

Angebot am Arbeitsmarkt erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=428
mw=1,8
md=1
s=1,4

287

1

31

2

36

3

39

4

35

5

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach/meinen
Fächern

in sehr hohem Maßegar nicht n=433
mw=2,4
md=2
s=1,5

204

1

41

2

52

3

73

4

63

5

Falsche Vorstellungen vom Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=430
mw=2,5
md=3
s=1,3

125

1

89

2

107

3

81

4

28

5

Nachgelassenes Interesse am Studium in sehr hohem Maßegar nicht n=429
mw=2,4
md=2
s=1,3

148

1

91

2

80

3

80

4

30

5

Zweifel am Sinn eines Studiums in sehr hohem Maßegar nicht n=428
mw=2,8
md=3
s=1,5

135

1

48

2

77

3

101

4

67

5

Wunsch nach Arbeit/praktischer Tätigkeit in sehr hohem Maßegar nicht n=432
mw=3,2
md=4
s=1,5

95

1

47

2

71

3

110

4

109

5

Wie sicher sind Sie momentan mit Ihrer Entscheidung, ...

...zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=1585
mw=4,5
md=5
s=0,9

17

1

55

2

131

3

307

4

1075

5

...Ihren Studiengang zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=1583
mw=4,3
md=5
s=1

37

1

80

2

164

3

378

4

924

5

...Ihre Fächerkombination zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=462
mw=4
md=4
s=1,2

16

1

56

2

65

3

108

4

217

5

...an Ihrer Hochschule zu studieren? sehr sichergar nicht sicher n=1584
mw=4,2
md=5
s=1

41

1

89

2

195

3

370

4

889

5

Inwieweit treffen folgende Aussagen bezogen auf Ihr derzeitiges Studium zu?

Ich bin mit meiner derzeitigen persönlichen
Studiensituation zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1580
mw=3,6
md=4
s=1,1

72

1

213

2

340

3

584

4

371

5
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Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit abgenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1580
mw=2,2
md=2
s=1,2

641

1

384

2

251

3

227

4

77

5

Mein Interesse an meinem Studium hat im Laufe der
Zeit zugenommen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1573
mw=3,5
md=4
s=1,2

125

1

241

2

358

3

485

4

364

5

Ich bin mit meinen bisherigen Studienleistungen
zufrieden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1580
mw=3,4
md=4
s=1,1

104

1

250

2

377

3

590

4

259

5

Wieviele Stunden wenden sie durchschnittlich pro Tag in der Vorlesungszeit für die folgenden Tätigkeiten auf?

Lehrveranstaltungen (Vorlesungen, Übungen, Seminare, Praktika)
n=15041 65

2 190

3 198

4 439

5 170

6 257

7 24

8 55

9 6

10 23

11 1

12 11

14 2

15 8

16 4

18 6

19 2

20 23

22 1

24 3

25 6

26 1

28 1

29 1

30 3

32 1

35 1

40 2
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Selbststudium (z.B. Vor- und Nachbereitung, Referate, Fachlektüre, Arbeitsgruppen etc.)
n=15061 281

2 469

3 254

4 213

5 95

6 66

7 10

8 31

9 4

10 34

12 5

13 1

14 3

15 10

16 2

19 1

20 10

22 1

24 2

25 1

30 7

33 1

40 4

80 1

Wegzeiten zur Hochschule und zurück
n=14461 741

2 381

3 173

4 56

5 36

6 5

7 1

8 4

9 1

10 11

11 1

12 2

14 2

15 2

16 2

20 6

25 1

30 5

35 4
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40 6

45 1

60 1

75 1

90 2

100 1

sonstiger studienbezogener Aufwand (z.B. Bücher ausleihen, Sprechstunden)
n=6121 498

2 69

3 5

4 6

5 20

6 3

7 1

9 1

10 6

15 1

24 1

25 1

Kinderbetreuung
n=481 3

2 2

3 3

4 3

5 14

6 2

7 2

8 4

9 1

10 1

12 1

15 2

16 1

20 2

24 6

80 1
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Erziehung von Geschwistern oder Pflege von Angehörigen
n=1111 50

2 34

3 9

4 8

5 5

8 4

10 1

Erlernen der deutschen Sprache
n=481 28

2 12

3 3

4 1

5 2

6 1

24 1

Sonstiges
n=3251 69

2 86

3 45

4 36

5 24

6 13

7 3

8 9

9 1

10 10

12 4

13 1

14 3

15 6

16 3

17 2

18 3

20 4

40 2

76 1

STUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGEN | (70% des Fragebogens erreicht)STUDIENANGEBOTE UND -BEDINGUNGEN | (70% des Fragebogens erreicht)

Wie beurteilen Sie die folgenden Studienangebote und -bedingungen?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 1. Studienfach.
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Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=1524
mw=3,3
md=3
s=1
E.=53

62

1

283

2

476

3

519

4

184

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=1550
mw=3,8
md=4
s=1
E.=27

42

1

162

2

285

3

622

4

439

5

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=1555
mw=3,2
md=3
s=1,2
E.=22

135

1

331

2

368

3

457

4

264

5

System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=1536
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=39

87

1

289

2

438

3

530

4

192

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=1558
mw=3,5
md=4
s=1
E.=21

56

1

200

2

457

3

614

4

231

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=1549
mw=4
md=4
s=0,8
E.=29

8

1

68

2

251

3

779

4

443

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=1513
mw=3,3
md=3
s=1
E.=58

70

1

239

2

486

3

556

4

162

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=1539
mw=3,1
md=3
s=1,2
E.=37

176

1

338

2

427

3

414

4

184

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=1526
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=46

87

1

279

2

447

3

472

4

241

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=1542
mw=3,4
md=3
s=1
E.=29

49

1

234

2

494

3

602

4

163

5

In welchem Maße werden die folgenden praxis- und berufsbezogenen Elemente in ihrem Studienfach betont?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 1. Studienfach.

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=1526
mw=3
md=3
s=1,1
E.=49

122

1

407

2

433

3

407

4

157

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=1456
mw=2,5
md=2
s=1,1
E.=119

292

1

544

2

336

3

231

4

53

5

 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=1192
mw=2,3
md=2
s=1,2
E.=376

397

1

365

2

212

3

166

4

52

5
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 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=1500
mw=3
md=3
s=1,1
E.=67

133

1

404

2

483

3

356

4

124

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=1274
mw=2,7
md=3
s=1,2
E.=287

262

1

335

2

337

3

255

4

85

5

 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=1326
mw=3,2
md=3
s=1,4
E.=246

263

1

144

2

294

3

363

4

262

5

 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=1294
mw=2,9
md=3
s=1,1
E.=274

142

1

284

2

461

3

328

4

79

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=1570
mw=3,8
md=4
s=1,1

76

1

146

2

354

3

505

4

489

5

Wie beurteilen Sie die folgenden Beratungs- und Betreuungselemente?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 1. Studienfach.

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=1410
mw=3,6
md=4
s=1
E.=165

27

1

146

2

382

3

604

4

251

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=1404
mw=3,2
md=3
s=1,1
E.=171

111

1

278

2

387

3

458

4

170

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=841
mw=2,6
md=3
s=1,2
E.=734

167

1

249

2

226

3

127

4

72

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=1076
mw=3,4
md=4
s=1,2
E.=499

83

1

172

2

248

3

343

4

230

5

Wie beurteilen Sie die folgenden Studienangebote und -bedingungen?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 2. Studienfach.

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=423
mw=3,1
md=3
s=1,1
E.=18

32

1

96

2

129

3

130

4

36

5

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B.
Seminare, Übungen)

sehr gutsehr schlecht
n=429
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=12

23

1

63

2

100

3

148

4

95

5

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür
vorgesehenen Zeit zu erfüllen

sehr gutsehr schlecht
n=434
mw=3,4
md=3
s=1,3
E.=6

39

1

75

2

111

3

112

4

97

5
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System und Organisation von Prüfungen sehr gutsehr schlecht
n=419
mw=3,4
md=3
s=1,1
E.=21

22

1

63

2

126

3

153

4

55

5

Aufbau und Struktur des Studiums sehr gutsehr schlecht
n=426
mw=3,5
md=4
s=1,1
E.=13

22

1

58

2

108

3

165

4

73

5

Fachliche Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=427
mw=4
md=4
s=0,8
E.=12

2

1

19

2

79

3

205

4

122

5

Didaktische Qualität der Lehre sehr gutsehr schlecht
n=421
mw=3,4
md=4
s=1
E.=18

14

1

68

2

123

3

152

4

64

5

Zeitliche Verteilung der Prüfungen auf die Studienzeit sehr gutsehr schlecht
n=413
mw=3,3
md=3
s=1,1
E.=25

29

1

77

2

120

3

126

4

61

5

Transparenz der Prüfungsanforderungen sehr gutsehr schlecht
n=407
mw=3,4
md=4
s=1,2
E.=31

22

1

75

2

106

3

124

4

80

5

Vorbereitung der Prüfung durch die Veranstaltungen sehr gutsehr schlecht
n=417
mw=3,5
md=4
s=1
E.=22

13

1

53

2

121

3

164

4

66

5

In welchem Maße werden die folgenden praxis- und berufsbezogenen Elemente in ihrem Studienfach betont?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 2. Studienfach.

 Verknüpfung von Theorie und Praxis in sehr hohem Maßegar nicht
n=411
mw=3
md=3
s=1,2
E.=29

47

1

99

2

117

3

106

4

42

5

 Angebot berufsorientierender Veranstaltungen in sehr hohem Maßegar nicht
n=353
mw=2,5
md=2
s=1,2
E.=86

79

1

115

2

76

3

62

4

21

5

 Unterstützung bei der Suche geeigneter
Praktikumsplätze

in sehr hohem Maßegar nicht
n=278
mw=2,5
md=2
s=1,3
E.=161

85

1

71

2

56

3

43

4

23

5

 Praxisbezogene Lehrinhalte in sehr hohem Maßegar nicht
n=386
mw=2,9
md=3
s=1,1
E.=53

51

1

99

2

113

3

95

4

28

5

 Projekte im Studium / Studienprojekte / Projektstudium in sehr hohem Maßegar nicht
n=300
mw=2,7
md=3
s=1,2
E.=139

62

1

84

2

68

3

65

4

21

5

 Pflichtpraktika / Praxissemester in sehr hohem Maßegar nicht
n=303
mw=2,7
md=3
s=1,4
E.=135

87

1

52

2

70

3

56

4

38

5
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 Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen in sehr hohem Maßegar nicht
n=339
mw=3
md=3
s=1,1
E.=98

33

1

64

2

121

3

97

4

24

5

Ich finde, das Studium sollte stärker praxisbezogen sein. stimme voll zustimme gar nicht zu n=438
mw=3,6
md=4
s=1,1

20

1

46

2

127

3

124

4

121

5

Wie beurteilen Sie die folgenden Beratungs- und Betreungsangebote?

Bitte beziehen Sie sich auf Ihr 2. Studienfach.

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende sehr gutsehr schlecht
n=402
mw=3,8
md=4
s=1
E.=38

7

1

35

2

91

3

170

4

99

5

Besprechung von Klausuren, Hausarbeiten u. Ä. sehr gutsehr schlecht
n=390
mw=3,6
md=4
s=1,1
E.=50

11

1

52

2

102

3

142

4

83

5

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=230
mw=2,9
md=3
s=1,3
E.=209

38

1

64

2

56

3

38

4

34

5

Individuelle Studienberatung in Ihrem Fach sehr gutsehr schlecht
n=307
mw=3,5
md=4
s=1,2
E.=132

22

1

48

2

73

3

87

4

77

5

OPTIONALBEREICH | (76% des Fragebogens erreicht)OPTIONALBEREICH | (76% des Fragebogens erreicht)

Ist in Ihrem Studiengang der Besuch von Modulen im Optionalbereich vorgesehen?
n=1538ja 933

nein 605

Welches Profil wollen Sie im Optionalbereich abschließen? Sollten Sie noch unsicher sein, so geben Sie die Profile an, die für
Sie in Frage kommen.
(Mehrfachantworten möglich!)

n=987Profil Praxis 242

Profil Sprachen 339

Profil International 88

Profil Forschung 154

Profil Lehramt 196

Profil Liberal Arts Education 16

Profil Wissensvermittlung 104

Profil Freie Studien 123

Ich studiere Gebiete im Optionalbereichs 202
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In welchem Fachsemester haben Sie das erste Modul für den Optionalbereich belegt?
n=8901. Fachsemester 244

2. Fachsemester 245

3. Fachsemester 191

4. Fachsemester 87

Nach dem 4. Fachsemester 123

Haben Sie eine Beratung in der Geschäftsstelle des Optionalbereichs in Anspruch genommen?
(Mehrfachantwort möglich!)

n=987Ja, im ersten Semester. 34

Ja, in einem späteren Semester. 75

Nein 841

Welche Art der Beratung durch den Optionalbereich haben Sie in Anspruch genommen?
(Mehrfachantworten möglich!)

n=107Fragen zur Studienplanung und Studienorganisation, z.B.  zu Profilen oder Gebieten, zum
Studienverlauf 79

Fragen zur Berufsorientierung und Karriereplanung, z.B. zu Praktika, Masterstudiengängen,
berufliche Tätigkeiten 23

zur Prüfungsverwaltung/ -anmeldung 25

zur Anrechnung externer Studienleistungen 35

zur Zulassung zum M.Ed.-Studium 14

zu Problemen / Administration mit CampusOffice 10

Sonstige Beratung und zwar... 2

FREMDSPRACHEN / SPRACHEN (ANGEBOT DER RUB) | (89% des Fragebogens erreicht)FREMDSPRACHEN / SPRACHEN (ANGEBOT DER RUB) | (89% des Fragebogens erreicht)

Bitte geben Sie an, welche Sprachen Sie vor Ihrem Studium gelernt haben, beispielsweise in der Schule oder in der Familie.
(Mehrfachantworten möglich)

n=1545Arabisch 31

Chinesisch 25

Deutsch 971

Englisch 1478

Französisch 788

Italienisch 135

Japanisch 25

Kroatisch 6

Kurdisch 12

Latein 570

Neugriechisch 9

Niederländisch 67

Norwegisch 5

Persisch 9

Polnisch 56

Portugiesisch 12

Russisch 95

Schwedisch 10

Serbisch 7

Spanisch 432
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Türkisch 74

Ukrainisch 9

sonstige Sprache/-n 62

keine 13

Bitte geben Sie an, ob und für welche Sprachen Sie am Zentrum für Fremdsprachenausbildung (ZFA) der Ruhr-Universität
Bochum (RUB) derzeit Kurse besuchen oder während Ihrer bisherigen Studienzeit an der RUB besucht haben.
Dabei spielt es keine Rolle, ob dies im Rahmen eines (jetzigen oder früheren) Studiengangs erforderlich ist oder war.

(Mehrfachantworten möglich)
n=1545Arabisch 29

Chinesisch 25

Englisch 178

Französisch 81

Italienisch 72

Japanisch 34

Neugriechisch 2

Niederländisch 45

Norwegisch 11

Polnisch 28

Portugiesisch 22

Russisch 37

Schwedisch 50

Spanisch 155

Türkisch 16

sonstige Sprache/-n 33

Ich habe keine Sprachkurse am ZFA besucht. 854

Bitte geben Sie nun an, ob und für welche Sprachen Sie an einer anderen Einrichtung der RUB als dem Zentrum für
Fremdsprachenausbildung (ZFA) derzeit Kurse besuchen oder während Ihrer bisherigen Studienzeit an der RUB besucht haben.
Sollten Sie Kurse für mehrere Sprachen besuchen oder besucht haben, geben Sie hier bitte zunächst eine dieser Sprachen an.

n=1398Arabisch 8

Chinesisch 7

Deutsch 4

Englisch 21

Französisch 5

Italienisch 3

Japanisch 15

Kroatisch 1

Latein 38

Niederländisch 2

Polnisch 2

Russisch 6

Schwedisch 3

Spanisch 19

Türkisch 2

Ukrainisch 3

sonstige Sprache 38

Keine Sprache 1221
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An welcher/-n anderen Einrichtung/-en der RUB haben Sie für diese Sprache Kurse besucht oder besuchen Sie derzeit?

(Mehrfachantworten möglich)
n=177Landespracheninstitut (LSI) 2

Centrum für Regionswissenschaftliche Studien (CERES) 6

Evangelisch-Theologische Fakultät 9

Katholisch-Theologische Fakultät 13

Fakultät für Philosophie und Erziehungswissenschaft 1

Fakultät für Geschichtswissenschaft 17

Fakultät für Philologie 62

Juristische Fakultät 11

Fakultät für Wirtschaftswissenschaft 3

Fakultät für Sozialwissenschaft 0

Fakultät für Ostasienwissenschaften 21

Fakultät für Sportwissenschaft 0

Fakultät für Psychologie 0

Fakultät für Bau- und Umweltingenieurwissenschaften 3

Fakultät für Maschinenbau 3

Fakultät für Elektrotechnik und Informationstechnik 2

Fakultät für Mathematik 0

Fakultät für Physik und Astronomie 2

Fakultät für Geowissenschaften 2

Fakultät für Chemie und Biochemie 0

Fakultät für Biologie und Biotechnologie 1

Medizinische Fakultät 1

Institut für Arbeitswissenschaft (IAW) 0

Institut für Entwicklungsforschung und Entwicklungspolitik (IEE) 0

Institut für Friedenssicherungsrecht und Humanitäres Völkerrecht (IFHV) 0

Interdisciplinary Centre For Advanced Materials Simulation (ICAMS) 0

Institut für Neuroinformatik (INI) 0

sonstige Einrichtung/-en 12

Bitte geben Sie an, ob Sie für eine weitere Sprache an einer anderen Einrichtung der RUB als dem Zentrum für
Fremdsprachenausbildung (ZFA) Kurse besucht haben oder derzeit besuchen, und wenn ja, für welche Sprache.

n=139Arabisch 1

Deutsch 2

Englisch 2

Französisch 1

Kroatisch 1

Latein 3

Niederländisch 1

Persisch 1

Russisch 3

Serbisch 1

Spanisch 1

Türkisch 3
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Ukrainisch 1

sonstige Sprache 11

Keine weitere 107

An welcher/-n anderen Einrichtung/-en der RUB haben Sie für diese weitere Sprache Kurse besucht oder besuchen Sie derzeit?

(Mehrfachantworten möglich)
n=32Landespracheninstitut (LSI) 2

Centrum für Regionswissenschaftliche Studien (CERES) 1

Evangelisch-Theologische Fakultät 4

Katholisch-Theologische Fakultät 4

Fakultät für Philosophie und Erziehungswissenschaft 0

Fakultät für Geschichtswissenschaft 2

Fakultät für Philologie 14

Juristische Fakultät 0

Fakultät für Wirtschaftswissenschaft 1

Fakultät für Sozialwissenschaft 0

Fakultät für Ostasienwissenschaften 2

Fakultät für Sportwissenschaft 0

Fakultät für Psychologie 0

Fakultät für Bau- und Umweltingenieurwissenschaften 1

Fakultät für Maschinenbau 0

Fakultät für Elektrotechnik und Informationstechnik 0

Fakultät für Mathematik 0

Fakultät für Physik und Astronomie 0

Fakultät für Geowissenschaften 0

Fakultät für Chemie und Biochemie 0

Fakultät für Biologie und Biotechnologie 0

Medizinische Fakultät 0

Institut für Arbeitswissenschaft (IAW) 0

Institut für Entwicklungsforschung und Entwicklungspolitik (IEE) 0

Institut für Friedenssicherungsrecht und Humanitäres Völkerrecht (IFHV) 0

Interdisciplinary Centre For Advanced Materials Simulation (ICAMS) 0

Institut für Neuroinformatik (INI) 0

sonstige Einrichtung 2
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Bitte geben Sie an, ob Sie für eine dritte Sprache an einer anderen Einrichtung der RUB als dem Zentrum für
Fremdsprachenausbildung (ZFA) Kurse besucht haben oder derzeit besuchen, und wenn ja, für welche Sprache.

n=26Arabisch 1

Englisch 1

Italienisch 1

Kroatisch 3

Kurdisch 1

Russisch 2

Spanisch 1

Türkisch 1

sonstige Sprache 4

Keine Sprache 11

An welcher/-n anderen Einrichtung/-en der RUB haben Sie für diese dritte Sprache Kurse besucht oder besuchen Sie derzeit?

(Mehrfachantworten möglich)
n=15Landespracheninstitut (LSI) 1

Centrum für Regionswissenschaftliche Studien (CERES) 1

Evangelisch-Theologische Fakultät 2

Katholisch-Theologische Fakultät 1

Fakultät für Philosophie und Erziehungswissenschaft 0

Fakultät für Geschichtswissenschaft 1

Fakultät für Philologie 8

Juristische Fakultät 0

Fakultät für Wirtschaftswissenschaft 0

Fakultät für Sozialwissenschaft 0

Fakultät für Ostasienwissenschaften 0

Fakultät für Sportwissenschaft 0

Fakultät für Psychologie 0

Fakultät für Bau- und Umweltingenieurwissenschaften 0

Fakultät für Maschinenbau 0

Fakultät für Elektrotechnik und Informationstechnik 0

Fakultät für Mathematik 0

Fakultät für Physik und Astronomie 0

Fakultät für Geowissenschaften 0

Fakultät für Chemie und Biochemie 0

Fakultät für Biologie und Biotechnologie 0

Medizinische Fakultät 0

Institut für Arbeitswissenschaft (IAW) 0

Institut für Entwicklungsforschung und Entwicklungspolitik (IEE) 0

Institut für Friedenssicherungsrecht und Humanitäres Völkerrecht (IFHV) 0

Interdisciplinary Centre For Advanced Materials Simulation (ICAMS) 0

Institut für Neuroinformatik (INI) 0

sonstige Einrichtung 1

Nun geht es um die Sprache bzw. die Sprachen, die Sie derzeit an der RUB lernen bzw. zukünftig lernen möchten.
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Bitte geben Sie hier (ggf. noch einmal) an, für welche Sprache/-n Sie derzeit Kurse an der RUB besuchen oder während Ihres
Studiums noch besuchen möchten.

Sollten Sie Kurse für mehrere Sprachen besuchen oder besuchen wollen, geben Sie hier bitte zunächst eine dieser Sprachen an.
Wenn Sie Prioritäten setzen können, nennen Sie hier bitte die Sprache, die für Sie am wichtigsten ist.

n=1456Arabisch 33

Chinesisch 27

Deutsch 7

Englisch 149

Französisch 84

Italienisch 54

Japanisch 42

Kroatisch 4

Kurdisch 2

Latein 20

Neugriechisch 5

Niederländisch 24

Norwegisch 21

Persisch 3

Polnisch 22

Portugiesisch 11

Russisch 32

Schwedisch 30

Spanisch 163

Türkisch 16

Ukrainisch 1

sonstige Sprache 27

Keine Sprache 679

Bitte geben Sie an, ob Sie diese Sprache neu lernen möchten oder ob Sie diese Sprache bereits gelernt haben und Ihre
Kompetenzen ausbauen möchten.

n=754Ich möchte diese Sprache neu von Grund auf lernen. 359

Ich möchte meine Kompetenzen in dieser bereits gelernten Sprache ausbauen. 395

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau Sie in dieser Sprache erreichen möchten.
n=771A1 32

A2 71

B1 117

B2 125

C1 104

C2 75

Weiß nicht 247

Bitte geben Sie an, in welchem Ausmaß Sie bereit sind, für diese Sprache Kurse zu besuchen.
n=767Ich bin bereit, für maximal ein Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 202

Ich bin bereit, für maximal zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 305

Ich bin bereit, für mehr als zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 260
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Bitte geben Sie an, zu welchem Zweck bzw. welchen Zwecken Sie Kurse für diese Sprache besuchen möchten.

(Mehrfachantworten möglich)
n=777als Vorbereitung auf einen Auslandsaufenthalt 197

als berufliche Vorbereitung 340

zur persönlichen Bildung 627

sonstiger Zweck 68

Möchten Sie Kurse für diese Sprache besuchen, um diese für Ihr Studium anrechnen lassen?

(Mehrfachantworten möglich)
n=777Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Pflichtveranstaltung) 80

Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Wahlveranstaltung) 91

Ja, für die Anrechnung im Optionalbereich 279

Nein 378

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau für die Anrechnung von Sprachkursen in dieser Sprache für Ihr Fachstudium erreicht werden
muss.

n=645A1 30

A2 41

B1 46

B2 25

C1 12

C2 4

Weiß nicht 487

Bitte geben nun Sie an, ob und für welche weitere Sprache Sie während Ihres Studiums Kurse besuchen möchten.
n=697Arabisch 13

Chinesisch 13

Deutsch 5

Englisch 41

Französisch 30

Italienisch 18

Japanisch 13

Kroatisch 2

Kurdisch 2

Latein 5

Neugriechisch 1

Niederländisch 11

Norwegisch 10

Persisch 2

Polnisch 5

Portugiesisch 2

Russisch 12

Schwedisch 19

Spanisch 29

Türkisch 14

Ukrainisch 1
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sonstige Sprache 15

Keine weitere 434

Bitte geben Sie an, ob Sie diese weitere Sprache neu lernen möchten oder ob Sie diese weitere Sprache bereits gelernt haben und
Ihre Kompetenzen ausbauen möchten.

n=250Ich möchte diese Sprache neu von Grund auf lernen. 161

Ich möchte meine Kompetenzen in dieser bereits gelernten Sprache ausbauen. 89

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau Sie für diese weitere Sprache erreichen möchten.
n=255A1 19

A2 30

B1 31

B2 34

C1 32

C2 20

Weiß nicht 89

Bitte geben Sie an, in welchem Ausmaß Sie bereit sind, für diese weitere Sprache Kurse zu besuchen.
n=254Ich bin bereit, für maximal ein Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 83

Ich bin bereit, für maximal zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 109

Ich bin bereit, für mehr als zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 62

Bitte geben Sie an, zu welchem Zweck bzw. welchen Zwecken Sie Kurse für diese weitere Sprache besuchen möchten.

(Mehrfachantworten möglich)
n=263als Vorbereitung auf einen Auslandsaufenthalt 51

als berufliche Vorbereitung 92

zur persönlichen Bildung 222

sonstiger Zweck 15

Möchten Sie Kurse für diese weitere Sprache besuchen, um diese für Ihr Studium anrechnen lassen?

(Mehrfachantworten möglich)
n=263Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Pflichtveranstaltung) 14

Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Wahlveranstaltung) 13

Ja, für die Anrechnung im Optionalbereich 69

Nein 170

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau für die Anrechnung von Sprachkursen in dieser weiteren Sprache für Ihr Fachstudium
erreicht werden muss.

n=192A1 8

A2 11

B1 6

B2 6

C1 1

C2 3

Weiß nicht 157
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Bitte geben nun Sie an, ob und für welche dritte Sprache Sie während Ihres Studiums Kurse besuchen möchten.
n=191Arabisch 2

Chinesisch 5

Englisch 5

Französisch 8

Italienisch 6

Japanisch 2

Kurdisch 1

Latein 2

Niederländisch 4

Norwegisch 2

Polnisch 2

Portugiesisch 1

Russisch 4

Schwedisch 3

Spanisch 15

Türkisch 1

sonstige Sprache 2

Keine weitere 126

Bitte geben Sie an, ob Sie diese dritte Sprache neu lernen möchten oder ob Sie diese dritte Sprache bereits gelernt haben und Ihre
Kompetenzen ausbauen möchten.

n=61Ich möchte diese Sprache neu von Grund auf lernen. 41

Ich möchte meine Kompetenzen in dieser bereits gelernten Sprache ausbauen. 20

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau Sie in dieser dritten Sprache erreichen möchten.
n=64A1 4

A2 9

B1 8

B2 13

C1 2

C2 6

Weiß nicht 22

Bitte geben Sie an, in welchem Ausmaß Sie bereit sind, für diese dritte Sprache Kurse zu besuchen.
n=60Ich bin bereit, für maximal ein Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 18

Ich bin bereit, für maximal zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 22

Ich bin bereit, für mehr als zwei Semester einen Kurs für diese Sprache zu besuchen. 20

Bitte geben Sie an, zu welchem Zweck bzw. welchen Zwecken Sie Kurse für diese dritte Sprache besuchen möchten. 
(Mehrfachantworten möglich)

n=65als Vorbereitung auf einen Auslandsaufenthalt 9

als berufliche Vorbereitung 23

zur persönlichen Bildung 59

sonstiger Zweck 2
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Möchten Sie Kurse für diese dritte Sprache besuchen, um diese für Ihr Studium anrechnen lassen?

(Mehrfachantworten möglich)
n=65Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Pflichtveranstaltung) 2

Ja, für die Anrechnung in meinem Fachstudium (Wahlveranstaltung) 6

Ja, für die Anrechnung im Optionalbereich 12

Nein 45

Bitte geben Sie an, welches GeR-Niveau für die Anrechnung von Sprachkursen für diese dritte Sprache für Ihr Fachstudium erreicht
werden muss.

n=44A1 2

A2 1

B1 0

B2 3

C1 1

C2 3

Weiß nicht 34

Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Sprachkursformate für Sie persönlich und unter Berücksichtigung Ihres Studiums
bzw. Stundenplans derzeit in Frage kommen.

An einem Sprachkurs innerhalb der Vorlesungszeit mit …

1x2 Stunden Unterricht pro Woche würde ich derzeit
teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=728
mw=4,3
md=5
s=1,1

41

1

21

2

74

3

135

4

457

5

2x2 Stunden Unterricht pro Woche würde ich derzeit
teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=733
mw=3,4
md=4
s=1,4

104

1

88

2

141

3

179

4

221

5

1x4 Stunden Unterricht pro Woche würde ich derzeit
teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=726
mw=2,6
md=2
s=1,5

248

1

144

2

103

3

107

4

124

5

Und wie verhält es sich mit diesen Sprachkursformaten?

An einem Kompaktkurs außerhalb der Vorlesungszeit mit …

4-6 Stunden Unterricht pro Tag (je nach SWS) für 1
Woche würde ich derzeit teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=741
mw=3,4
md=4
s=1,6

167

1

67

2

100

3

150

4

257

5

4-6 Stunden Unterricht pro Tag (je nach SWS) für 2
Wochen würde ich derzeit teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=740
mw=2,9
md=3
s=1,5

196

1

93

2

157

3

148

4

146

5

4-6 Stunden Unterricht pro Tag (je nach SWS) für 3
Wochen würde ich derzeit teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=735
mw=2,3
md=2
s=1,4

308

1

161

2

118

3

61

4

87

5
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An einem semikompakten Sprachkurs, der jeweils zur
Hälfte innerhalb und außerhalb der Vorlesungszeit
stattfindet, würde ich derzeit teilnehmen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=738
mw=2,9
md=3
s=1,4

172

1

122

2

179

3

158

4

107

5

Bitte geben Sie an, inwieweit diese unter Berücksichtigung Ihrer persönlichen  Studien- und Lebenssituation für Sie derzeit oder
zukünftig in Frage kommen.

Ich würde gerne teilnehmen an …

Workshops und Trainings zu speziellen Themen
(Einzelveranstaltungen bzw. Kurzformate zu Themen
wie z.B. Academic Writing, Präsentationen,
Interkulturelle Trainings)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=748
mw=3,2
md=3
s=1,3

108

1

127

2

152

3

229

4

132

5

Tandem individuell, mit Partner/in vor Ort trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=740
mw=2,6
md=3
s=1,4

234

1

135

2

166

3

132

4

73

5

Tandemkurs in einer Gruppe, vor Ort trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=737
mw=2,4
md=2
s=1,3

257

1

165

2

161

3

104

4

50

5

Tandemkurs in einer Gruppe, mit Fahrt ins Ausland (mit
Selbstkostenanteil)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=736
mw=2,5
md=2
s=1,4

271

1

131

2

119

3

143

4

72

5

Blended-Learning-Kurse (Präsenz- und online-Phasen
im Wechsel)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=733
mw=2,5
md=2
s=1,3

249

1

139

2

163

3

124

4

58

5

Studienfahrt (Kurs mit Fahrt ins Ausland, mit
Selbstkostenanteil)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=741
mw=3
md=3
s=1,4

179

1

104

2

129

3

207

4

122

5

Zwei- oder mehrsprachige Kurse trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=739
mw=2,8
md=3
s=1,3

190

1

115

2

178

3

175

4

81

5

Spezielle Vorbereitung auf einen Auslandsaufenthalt trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=741
mw=2,7
md=3
s=1,4

253

1

90

2

154

3

148

4

96

5

Bitte geben Sie an, in welchem Ausmaß die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen.

Sprachkurse des ZFA sollten auf dem Campus der RUB
stattfinden.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=754
mw=4
md=4
s=1,1

31

1

31

2

153

3

196

4

343

5

Ich bin bereit, für Sprachkurse kleinere Wegstrecken
vom RUB-Campus aus zurückzulegen (etwa eine
Haltestelle der U35 oder 10 Minuten Fußweg).

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=754
mw=3,7
md=4
s=1,2

50

1

67

2

150

3

263

4

224

5

Ich bin bereit, für Sprachkurse in die Bochumer
Innenstadt zu fahren.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=754
mw=2,9
md=3
s=1,5

185

1

142

2

140

3

134

4

153

5
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ANGEBOTE DER RUB | (95% des Fragebogens erreicht)ANGEBOTE DER RUB | (95% des Fragebogens erreicht)

Kennen Sie die folgenden Angebote der RUB und haben Sie diese genutzt?

Zentrale Studienberatung der RUB
n=1574kenne ich nicht 149

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 1031

kenne ich und habe ich genutzt 394

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=388
mw=3,7
md=4
s=1,1

18

1

32

2

80

3

169

4

89

5

Studienfachberatung (Studienberatung der Fakultät) Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Beratung der Fachschaft
n=1575kenne ich nicht 153

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 946

kenne ich und habe ich genutzt 476

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=465
mw=4
md=4
s=1

14

1

31

2

69

3

175

4

176

5

Beratung des AStA der RUB Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Psychologische Beratung der RUB
n=1571kenne ich nicht 690

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 811

kenne ich und habe ich genutzt 70

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=68
mw=3,7
md=4
s=1,3

6

1

8

2

12

3

14

4

28

5

Sozialberatung der RUB Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Angebote der OASE
n=1572kenne ich nicht 1067

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 446

kenne ich und habe ich genutzt 59
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Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=57
mw=4,2
md=4
s=0,9

0

1

4

2

4

3

26

4

23

5

Angebote des Beratungszentrums zur Inklusion
Behinderter (BZI) der RUB

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Infopoint der RUB
Im Erdgeschoss der Universitätsverwaltung

n=1575kenne ich nicht 217

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 596

kenne ich und habe ich genutzt 762

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=752
mw=4,3
md=4
s=0,8

5

1

13

2

88

3

316

4

330

5

Universitätsbibliothek (UB) Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Fachbibliothek
n=1576kenne ich nicht 35

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 288

kenne ich und habe ich genutzt 1253

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=1238
mw=4,3
md=4
s=0,8

8

1

28

2

129

3

488

4

585

5

Schreibzentrum der RUB Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Career Service der RUB
n=1570kenne ich nicht 1045

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 444

kenne ich und habe ich genutzt 81

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=81
mw=4
md=4
s=1

3

1

5

2

11

3

32

4

30

5

Praktikumsbörse der RUB
(www.praktikumsboerse.ruhr-uni-bochum.de)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.
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Beratung im International Office
n=83kenne ich nicht 10

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 33

kenne ich und habe ich genutzt 40

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=39
mw=4,5
md=5
s=0,8

0

1

0

2

6

3

7

4

26

5

Semesterprogramm und Workshops des International
Office

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Orientierungstage des International Office
n=83kenne ich nicht 37

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 17

kenne ich und habe ich genutzt 29

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=28
mw=4,1
md=5
s=1,2

1

1

2

2

6

3

2

4

17

5

Orientierungskurs für Austauschstudierende des
International Office

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wie bewerten Sie das Angebot? Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

International Welcome des International Office
n=80kenne ich nicht 36

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 17

kenne ich und habe ich genutzt 27

Wie bewerten Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=26
mw=4,2
md=5
s=1,2

1

1

1

2

7

3

1

4

16

5

Kennen Sie Module von inSTUDIES und haben Sie an Modulen teilgenommen?
n=1571nein, kenne ich nicht 1331

ja kenne ich, habe aber nicht teilgenommen 157

ja kenne ich und habe teilgenommen 83

An wie vielen Modulen von inSTUDIES haben Sie teilgenommen?
n=831 60

2 14

3 oder mehr 9
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Warum haben Sie an keinen Modulen von inStudies teilgenommen?
(Mehrfachnennung möglich)

n=157kein Interesse an dem Thema 42

zu zeitaufwändig 31

inhaltlich zu aufwändig 6

ich brauchte keine CPs mehr in diesem Gebiet 34

passte nicht in meinen Stundenplan 59

andere organisatorische Gründe 58

sonstiges: 7

Kennen Sie das Ehemaligen-Netzwerk der Ruhr-Universität, die „RUB Alumni“?
n=1577ja 721

nein 856

Haben Sie schon einmal RUB Alumni im Rahmen der Lehre oder bei anderen Veranstaltungen an der Universität getroffen?
n=1570ja 189

nein 1381

Wie könnten Alumni Ihren Studienerfolg unterstützen? 
(Mehrfachauswahl möglich)

n=1597Praktikumsplätze bereitstellen 857

Vorträge aus der Berufspraxis 846

Job-Shadowing (1 Tag im Unternehmen der Alumna/des Alumnus) 512

Mentoring 595

Gründungsberatung 192

Ich habe eine weitere Idee, und zwar: … 17

nichts davon 266

GESAMTFEEDBACK

Wie zufrieden sind insgesamt mit Ihrem Studium? sehr zufriedensehr unzufrieden n=1568
mw=3,6
md=4
s=0,9

35

1

170

2

383

3

761

4

219

5

Wenn Sie - rückblickend - noch einmal die freie Wahl hätten, würden Sie...

...dasselbe 1. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=1576
mw=4,1
md=5
s=1,2

96

1

117

2

140

3

333

4

890

5

...dasselbe 2. Studienfach wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=453
mw=3,9
md=4
s=1,3

28

1

48

2

60

3

111

4

206

5

...dieselbe Hochschule wählen? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=1571
mw=4
md=4
s=1,2

75

1

114

2

222

3

412

4

748

5
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...wieder studieren? sehr wahrscheinlichsehr
unwahrscheinlich

n=1569
mw=4,5
md=5
s=1

56

1

53

2

122

3

219

4

1119

5

SOZIODEMOGRAPHIE | (98% des Fragebogens erreicht)SOZIODEMOGRAPHIE | (98% des Fragebogens erreicht)

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.
n=1579männlich 656

weiblich 894

Ich möchte mich nicht zuordnen 29

Bitte geben Sie Ihr Alter an. 
n=157119 9

20 209

21 286

22 225

23 165

24 181

25 148

26 88

27 65

28 56

29 43

30 26

31 19

32 6

33 9

34 7

35 oder älter 29

Wohnen Sie bei Ihren Eltern?
n=1580ja 576

nein 1004

Sind Sie für das Studium umgezogen?
n=1578ja 690

nein, ich wohnte schon vorher in der genannten Stadt 708

nein, aus anderen Gründen 180

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie und Ihre Eltern zu?

...habe/hat die deutsche Staatsbürgerschaft durch Einbürgerung erworben:

Ich trifft nicht zutrifft zu
n=1541
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=26

224

1

1317

2
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Meine Mutter trifft nicht zutrifft zu
n=1537
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=23

272

1

1265

2

Mein Vater trifft nicht zutrifft zu
n=1529
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=33

280

1

1249

2

...gehöre/gehört zur Gruppe der "Spätaussiedler":

Ich trifft nicht zutrifft zu
n=1497
mw=2
md=2
s=0,2
E.=60

43

1

1454

2

Meine Mutter trifft nicht zutrifft zu
n=1477
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=80

99

1

1378

2

Mein Vater trifft nicht zutrifft zu
n=1459
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=92

99

1

1360

2

...bin/ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen Staatsbürgerschaft.

Ich trifft nicht zutrifft zu
n=1548
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=14

225

1

1323

2

Meine Mutter trifft nicht zutrifft zu
n=1539
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=17

234

1

1305

2

Mein Vater trifft nicht zutrifft zu
n=1525
mw=1,8
md=2
s=0,4
E.=27

246

1

1279

2

Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?
(Mehrfachnennungen möglich)

n=1592die deutsche Staatsangehörigkeit 1453

eine andere Staatsangehörigkeit 223

...und zwar:
n=223türkisch 25

chinesisch 5

russisch 22

ukrainisch 5

iranisch 11

griechisch 12

italienisch 14

bulgarisch 3

eine andere 126



Studienverlaufsbefragung Wintersemester 2017/18

15.02.2018 EvaSys Auswertung Seite 55

In welchem Staat wurden Sie geboren?
n=1573In Deutschland 1405

In einem anderen Staat 168

...und zwar:
n=167Türkei 5

China 7

Russland 25

Ukraine 7

Iran 12

Griechenland 3

Italien 2

Bulgarien 1

in einem anderen Staat 105

Welche Sprachen sprechen Sie in Ihrem unmittelbaren sozialen Umfeld, das heißt zu Hause in der Ihrer Familie /
Verwandtschaft in Deutschland bzw. in Ihrem engeren Freundes- / Bekanntenkreis?

Familie / Verwandtschaft in Deutschland
n=1572ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 1218

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 266

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 88

Freundes- / Bekanntenkreis
n=1569ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 1167

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 376

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 26

Was ist der höchste berufliche Abschluss Ihrer Mutter?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu.)

n=1571Promotion (Doktortitel) 37

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 317

Fachhochschulabschluss 126

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 185

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-, 578

anderer beruflicher Abschluss 143

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 132

weiß nicht 53
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Was ist der höchste berufliche Abschluss Ihrers Vaters?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu.)

n=1568Promotion (Doktortitel) 106

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 369

Fachhochschulabschluss 173

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 236

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-, 384

anderer beruflicher Abschluss 131

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 98

weiß nicht 71

FAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABEN | (100% des Fragebogens erreicht)FAMILIE UND FÜRSORGEAUFGABEN | (100% des Fragebogens erreicht)

Haben Sie Kinder?
n=1584ja, ein Kind. 27

ja, mehr als ein Kind. 22

nein 1535

Wie alt waren Sie bei der Geburt Ihres ersten Kindes?
n=49unter 20 Jahre 9

20-25 Jahre 17

26-29 Jahre 15

30-39 Jahre 8

über 40 Jahre 0

Nehmen Sie Angebote der RUB zum Thema "Studierende mit Kind" wahr?
n=48ja 6

nein 42

Inwieweit beeinträchtigt Ihr Elternsein Ihr Studium? in sehr hohem Maßegar nicht n=49
mw=3,7
md=4
s=1,2

3

1

4

2

12

3

14

4

16

5

Übernehmen Sie familiäre Verpflichtungen wie die Erziehung von Geschwistern oder Pflege von Angehörigen?
n=1578ja 155

nein 1423

Inwieweit beeinträchtigen diese familiären
Verpflichtungen Ihr Studium?

in sehr hohem Maßegar nicht n=153
mw=2,9
md=3
s=1,3

29

1

28

2

47

3

33

4

16

5

Vielen Dank für Ihre Teilnahme!

Die Daten werden an der RUB zu Evaluationszwecken ausgewertet.
Ergebnisse der Befragung finden Sie im Frühjahr 2018 unter www.rub.de/studierendenmonitor.

Falls Sie Rückfragen haben, wenden Sie sich bitte per Mail an qm-lehre@uv.rub.de oder telefonisch an Dr. Frank Wissing unter
0234-32 29307.


